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Cu puteri unite.„în nelucrare și ferul ruginește.11

Scăparea martirilor noștri din temniță 
a umplut de bucurie tot neamul românesc, 
întreaga presă română a bineventat cu ve
selie cliua de 16 Septembre. Cât timp a 
ținyțgiubilarea celor ce din grele suferințe 
aujpapat, nici o voce discordantă nu a tur- 

”‘*burat  armonia între noi. Probă evidentă des
pre maturitatea politică și sentimentul de 
solidaritate al poporului nostru.

*) Este o absurditate a mai vorbi de radicali și moderați între noi atunci, când toți prisonerii pretinși radicali au fost amnestiați, ear’ singurul moderat, 
Dr. Branisce, a fost considerat destul de periculos, ca dl Bânffy să’l țină și acuma în infecțiunea temniței. (Nota autorului.)

Ca toate serbătorile, în sferșit trecut’au 
și dilele frumoase ale revederei și îmbrăți- 
șărei. Acum urmează naturalminte să ne 
apucăm earăși de lucru și încă cu puteri 
noue, căci cât timp erau ei închiși, lipsitu-ne- 
au ale lor capete luminate și inimi înflăcărate.

Lucru este de ajuns, și cine vrea se mun- 
ciască, totdeuna și în tot locul găsește. Așa 
este în lumea întreagă.

La noi pe terenul vieții publice, în sinul 
neamului nostru, lucrul e atât de mult, că 
abia știm de ce se ne apucăm mai întâiu.

Apropierea restaurărei municipale pare 
a ne indică cea mai grabnică problemă, de 
care va trebui se ne apucăm.

Se ne esaminăm muncitorii, forțele lor 
și destoinicia lor, și se vedem dacă suntem 
harnici de munca ce ne stă înainte?

Presa, aceasta mașină neadormită a unui 
popor, ne arată că am ave muncitori buni, 
mulți și destoinici. Acestea postulate asi
gurate, putem să ne sufulcăm la o activitate 
rodnică, însă cu o singură condițiune, con- 
dițiunea sine qua non a reușitei: ca adecă 
activitatea noastră să fie concentrică, des- 
interesată, intensivă, curagioasă, solidară.

Cu bucurie vedem, că de un timp încoace 
celea trei organe de publicitate ale desfiin- 
țatului partid național au găsit întră sine un 
feliu de modus vivendi, de și nu cordial, dar’ 

destul de loial pentru a ne așteptă la o 
pășire puternică, armonioasă, în luptele co- 
mitatense.

*

Marele partid național, care s’a estins 
asupra țerei întregi, desființat, nimic nu ne 
impedecă, ca tot acei factori, tot acei membri 
și aderenți se se organiseze în tot atâtea 
grupuri în comitate și se se înțeleagă întră 
sine : cum se combată în mod unitar porni
rile dușmănoase ce dilnic în formă și cu 
mijloace din ce în ce mai agresive se pun 
la cale în contra limbei, școalei, bisericei și 
a națiunei noastre.

încă pe timpul »sdrobitoriului de națio
nalități» încetase lupta în comitate aproape 
în toată țeara, elementul român părea că nu 
mai are ce câștigă în congregațiuni, o amor
țeală fatală cuprinsese spiritele. Singur muni
cipiul Caraș-Severin n’a aruncat arma nici 
pe un moment, ba am pute Șice că atunci 
o inverted cu mai multă bărbăție, când blăs- 
temul românilor, fratele de cruce al lui Tisza, 
Tabajdy ’și esercitâ canibalismul asupra po
porului nostru din acel comitat.

AstăȘi abia în trei-patru comitate se 
ridică din când în când voci întru apărarea 
poporului baștină. Restul ori nu face nimic, 
ori face — politică europeană.

Dar’ în sferșit am ajuns cu toții la con
vingerea, că interesele noastre cele mai de 
aproape se află în comunele rurale și oră- 
șănești, cari interese se direg și se calcă în 
picioare la ordinele ce se făuresc în congre- 
gațiunile comitatense. Pănă una alta, pănă 
sferele diplomației europene vor fi mai în- 
grijate de soartea noastră, de cum par a fi 
astădi, noi caută să dăm din mâni și din 
picioare la noi a casă, țipând nu odată, ci 
mereu la fie-care ocasiune: că ni-se răpesc 
drepturile, că comitatul noi suntem și noi 

avem se croim acelea ordinațiuni cari au a 
fi esecutate în comunele românești.

Că nu se va face după dorința noastră, 
că vom remâne în minoritate, ce are a face ? 
»Fă-ți datoria și apoi urmeze ce va urmă», 
este maxima cetățeanului devotat binelui 
public. Să nu uităm însă, că atunci, când în 
25 municipii și in 3000 comune di pe di și 
mai mulți ani de-arendul glas de liberi cetă
țeni, conștii de drepturile lor, a celor ce supoartă 
sarcina statului, va răsundăfntru apărarea limbei, 
școalei, bisericei, averei poporului românesc, 
ei bine, atunci resunâ-va în toată Europa, 
și în tot pământul va eșl vestirea, că întră 
Tisa și Carpați este un popor, care poartă 
toată sărcina unui stat millenar, dar fără 
să aibă în același timp și drepturi! Și atunci, 
dar’ numai atunci, dacă acestea țipete de 
desperare vor umple văzduhul neîncetat, cu 
o putere crescendă, atunci se va pune pe 
gânduri și guvernul și monarchul și Europa.

La aceasta lucrare intensivă se recer, 
pre cum am dis, muncitori buni, mulți și 
destoinici, cari să se poată perondd la pos
turile din planul prim. Dacă nu vom păși 
astieliu închiăgați, lăsând la o parte scâr
boasele veleități de »tribuniști« și » mode
rați*,*)  uniți și neuniți, atunci n’am făcut 
nimic de cât un v i f 1 e i m la cutare Și 
mare, unde nu se cere de cât un Irod, un 
Gașpar și un Valtezar, ear’ în dos o mână 
nevădută care mișcă totul spre înveselirea 
vulgului.

Censor.

Foișoara „Dreptății!1
Mireasa poetului.

Eră de un esterior urît și respingătoriu 
poetul. De stat eră mic și ghebos, manile ’i 
erau lungi în proporțiune cu trupul, capul lun- 
gureț, fața palidă și îmbătrânită fără vreme, 
ochii’ stinși și visători căduți adânc în orbite ! 
Numai fruntea lui lată și senină păreâ a spune 
de cumințenia, de inteligința lui!

Și el știâ că-i urît și respingătoriu, că nu-i 
ca ceialalți oameni, că el nu-i pentru societate, 
unde toți numai cu zimbete de milă și bajocură 
l’ar întimpină...........că e bătut de soarte ! De
aceea șî fugea de lume.

îndrăgind singurătatea și urînd toiul lumei, 
își petreceâ el dilele retras, tălmăcindu-și în 
versuri durerile sbuciumatei sale inimi! Și ver
surile lui toate erau de o melancolie adâncă, de 
o tristeță plecată spre desperare, și adese-ori 
degenerau în un pessimism negru și atheu. Din 
ele străbăteâ strigătul unei inimi desperate care 
a urît vieața și-i e sete de liniștea și pacea 
mormântală.

De mulți versurile lui neînțelese erau. La 
ce atâta jale și pessimism ? — se întrebau cei ce 
nu’l cunoșteau și cărora traiul din lume le eră 
senin și dulce. îl înțelegeau însă cei bătuți de 
soarte ca și el........... cei nefericiți, căci în
versurile lui ceteau glasul propriei lor sufe
rințe !

De femei eră nebăgat în seamă. Un poet 
pessimist de un esterior urît și respingătoriu, și 
pre lângă aceste șf sărac, — ce ar fi șî căutat 
întră femeile vesele și fără griji, și femeile la ce 
s’ar fi șî interesat de el?!

El ? . . . . Doriă o vieațâ fericită familiară 
plină de liniște și de iubire, că dorul fericirei 
e sădit în înima fie-cărui om .... dar’ vedea 
șî imposibilitatea împlinirei dorinței sale. Cine 
ar fi pășit la altariu cu el, cu un nefericit sărac 
și neom! ?

Murindu-i un unchiu, o considerabilă avere 
i-a rămas moștenire poetului. El a primit vestea 
îmbogățirei sale — cu un suris ironic.

„Ce folos am eu de avere ... ?“
Nu a făcut însă așa lumea!
Poetul avut nu eră acum pentru oameni 

tot pessimistul neom de mai nainte, ci un om 
de frunte și însemnat! Versurile lui nu erau 
plângeri de copil fără interes și valoare, ci 
erau poesîi de artă. Damele nu’l mai încun- 
giurau cu batjocură și dispreț, ci îi căutau so
cietatea. Fetele de măritat îl aflau cu spirit. | 
ear’ mamele........ chiar frumos și atrăgetoriu.

Și el nu putea înțelege la început aceasta 
schimbare, și când a înțeles, i-a venit nu ștîu 
cum, se-i ridă ori să-i desprețuiască pre acești 
oameni, cari se schimbă, după cum bate vântul.

îndemnat de atâtea părți, înbărbătat de 
atâtea priviri dulci, chiămat de atâtea glasuri 
iubitoare, și-a părăsit șî el singurătatea, pășind 
în lume. Dorul unei vieți familiare fericite eră 
mai puternic în inima lui de cât ori-când, pentru-că 
putea speră în împlinirea lui. Atâția ochi fru
moși îi surideau voind să’l prindă în mreajă, 
și atâtea mame îi spuneau, — că au fete de 
măritat.

El trebuia numai se-și rotească ochii în 
giur, se-și găsească idealul visat care să’l facă 
fericit.

Și l’a aflat în o copilă sveltăcu per bălaiu, 
lung și undulătoriu, cu doi ochi azuri, din cari 
puteai ceti o natură blândă poetică. Poetul a 

simțit de la început o deosebită atragere față 
de blânda copilă, care atragere în curând s’a 
schimbat în un înflăcărat amor !

Și el iubiâ cu puterea primului amor ce 
poate isbucnî din o iubire frântă de dureri după 
o îndelungată oprimare.

Iubirea ’i dădu curagiu — și resolut se 
presentă la părinții fetei — cerân’du-le fiica de 
soție!

Părinții săraci cu bucurie și-au dat consim
țământul. Cum nu, când un om așa avut, cere 
mâna copilei lor, căreia frumseța ’i eră întreaga 
bogăție ?

Și fata ? plângând spune înspăimântată de 
amenințătoarele priviri ale părinților: „fie, mă 
învoiesc!“

Și poetul era fericit, ori cel puțin i-se păreâ 
că-i fericit! Stângaciu, neespert și credul cum 
eră — lacrimile copilei le tâlcul — în partea 
lui cugetând, că plânge de fericire, de iubirea 
cea mare ce i-o nutrește!

Nunta se apropiâ cu pași repedi, poetul se 
simțiâ din ce în ce mai furicit, văd.endu-se la 
pragul unei liniștite vieți!

Erâ în preseara nuntei.
El s’a dus se-și cerceteze mireasa. I-s’a spus, 

că au eșit în grădină. S’a dus să o caute.
0 curiositate neînțeleasă oare-cum ameste

cată cu jalusie și sinistre presimțiri îl făch se 
pășiască pe furiș și cu băgare de seamă, ca să 
vadă, că singură ce face mireasa lui.

Eră în faptul serei — diua se învăliâ cu 
noaptea. în apropierea lui din un loc ascuns 
și tăinuit se audiau suspine triste urmate de 
mângâietoare șoapte.

încremenit se opri pe loc!
Mireasa lui sedând pe genunchii unui tiner 

frumos, brun, plângeâ amar!



Schimbare de comite suprem și vicecomite 
în Caraș-Severin. „Magyarorszâg" susține că 
întră cornițele suprem Jakabffy și între vice- 
comitele Litsek s’ar fi ivit divergințe serioase din 
causa secolelor procurate de dînșii de Ia o 
firmă din Budapesta pentru comunele din 
comitat. Ministrul de interne ar fi ordinat in- 
vestigațiune în causă, ambii numiți funcționari 
ar fi demisionat. Ca succesori ar fi designați: 
Stefan Hrdnyi, jude cercual în Ora vița, de 
comite suprem; de vice-comite Titu Hațeg oii 
Simonescu Leontin, fostul vice comite." — Oare 
ce apucătură va mai fi șî asta ?

Străinătate.
Pacea madagascariană. (Paris, 27 Oct.) 

Tecstul contractului de pace încheiat cu Mada
gascar a sosit aici. Conform contractului regina 
Madagascarului primește protectoratul francez cu 
toate consecuențele sale. Francia va representâ Mada
gascarul față, cu toate statele est erne, având resi- 
dentul francez să susțină raporturile cu străi
nătatea și se întrevină în toate afacerile refe
ritoare la sudiții esterni.

Din Bulgaria. (S o f i a, 27 Octobre.) Printre 
deputății oposiționali se vorbește, că Rusia în 
prețul împăcărei pretinde nu numai abdicarea 
principelui și trecerea lui Boris la ortodoxie, 
ci șf instituirea unei regențe carea se conducă 
afacerea pe timpul cât Boriș va fi ipmcren. 
Educațiunea prințului ar avă se se facă sub 
conducerea unui preot rusesc. — Chiar șf unii 
rusofili consideră aceste condițiuni de inaccep
tabile.

Situațiunea e foarte gravă. Chiar și guver
namentalul Mir recunoaște gravitatea situațiunei 
în care ar pută ajunge atât principele cât șî 
guvernul și țeara în urma cestiunilor cari aș
teaptă resolvare în procsima sesiune a sobra- 
niei. Mai ales ia cestiunea educațiunei prințului 
Boriș se prevede o agitată desbatere în sobranie. 
Mai sunt apoi luate în plan: nouă lege electo
rală; nouă lege de presă, alta a contribuțiunilor, 
reforma justițiară, pragmatica amploiaților, etc., 
dar’ cu greu se poate crede, ca sobrania să le 
poată resolvâ pe toate.

Se mai răspândise faima și că ministrul- 
president Stoilov se va retrage din fruntea guver
nului, și a nume din causa cestiunei cu trecerea 
prințului Boriș.

Diurnele deputaților. (Berii n, 27 Oct.) 
Consiliul federal a decis se nu primiască deci- 
siunea dietei imperiale, în sensul căreia membrii 
dietei se aibă diurne și vectură. (Ai noștri 
părinți ai patriei au nu diurne, dar’ salariu fix, 
pare-ni-se 4000 fl. la an. — Red.)

Revoluțiuue și conjurațiune. (C o n s t a n- 
t i n o p o 1, 26 Octobre). Dou&deci și opt turci 
„tineri" au fost decapitați aruncându-li-se cape
tele ’n mare. Aceasta s’a făcut la porunca sul
tanului, fiind bănuiți, că au conspirat contra 
vieței dînsului. — Cei doi frați ai sultanului, 
dar’ mai ales Reșad efendi e internat în Jildiz- 
Chiosc sub strașnică pază, fiind suspiționat, că 
ar tinde se ocupe el tronul. — Situațiunea e 
foarte îngrijitoare.

(L o n d r a, 26 Octobre) Standard are raport 
din Constantinopol, că între Angora și Ismid

„Vecji, iubitul meu, diceâ ea, trebue se te 
părăsesc pe tine, pentru că părinții mei vreau 
să mă mărite după altul, care e avut, ear’ tu 
ești sărac! Dar’ eu nu pot iubi pe mirele meu 
numai compătimi... eu numai pe tine te iubesc 
și te voiu iubi . . . Mâne e nunta ... o, mai 
bine mă omor! . . .

Și poetul încremenit ascultă sincera măr
turisire a miresei sale!

Iubirea lui castă și ferbinte, sfintele lui 
planuri de fericire, cum le-au spulberat pentru 
vecie cuvintele miresei sale. Lacrimile mari 
șiroaie începură a-i curge pe obraz.

Deodată se însenină, își șterse lacrimile și 
o nobilă hotărire îi făcu inima se bată cu 
putere!

„Dacă nu poate fi a mea, mai bine să o 
fac fericită pe aceea, pe care o iubesc și o voiu 
iubi totdeauna", îngână el cu resoluțiune nobilă 
și sfântă.

Cu pași tremurândi se apropia de cei doi 
iubiți.

Tinerul vădându’l sări în picioare făcendu-si 
palma pumn, privindu-1 cu o ură vădită. Copila 
începu a plânge și mai cu amar.

Fața poetului însă eră blândă și binevoi
toare. „Nu vă temeți, nu mai plângeți, eu vă 
voiu face fericiți", dise cu voce blândă, care 
tremură în emoțiunea esprimatei lui dureri.

Luându-i de mână pe ambii, le cpse „veniți 
cu mine", și ei mechanice și uimiți îl urmau. 

turcii au atacat un sat armean și l’au făcut 
scrum, ear’ pe locuitorii lui i-au ucis pe toți.

(C e t t i n j e, 26 Octobre). Din Scutari vin 
știri, că întră mohamedani și creștini s’au în
tâmplat sângeroase bătăi. Din ambe părțile au 
fost uciși și răniți foarte mulți.

(Petersburg, 26 Octobre). Conform 
rapoartelor sosite din Batum, întră armenii și 
turcii de acolo a erupt o mare ferbere. Lucră
torii armenii de Ia fabrice au sistat lucrul și 
voiesc să treacă în Turcia, dar’ autoritățile 
rusești nu le permit trecerea graniței.

(Londra, 27 Octobre). Din Odessa se 
raportează, că reservistii ruși, cări de comun 
numai două săptămâni au să facă deprinderi de 
arme, acum sunt reținuți pe șease săptămâni, 
și că soldații obșitari încă sunt reținuți la ar
mată șî pe mai departe.

Adunarea generală
a „Societății peutrii fond de teatru român*.

îi conduse în casă în fața părinților care-i 
priviau mirați fără să înțeleagă nimic.

„Eată copiii voștri, dise poetul, arătând 
spre tinerii amoresați, ei vor avă mâne nunta."

Apoi luând hârtie începu a scrie.
Și cum scrii, două lacrimi mari s’au scurs 

pre obraji lui sbârciți. El zidiâ pe ruina pro
priei sale fericiri — fericirea altora.

„Eată darul meu de nuntă", dise el pre
dând tinerilor hârtia, prin care își testa întreaga 
avere fostei sale mirese.

Să fiți fericiți, și să vă mai cugetați șî la 
mine", adause el eșind repede afară, pentru ca 
să nu se mai întoarcă nici odată.

*
Și earăși s’a închis poetul în chilia lui în

drăgind singurătatea, și earăși începu a-și tâlouî 
durerea în versuri — acum șî mai triste și mai 
pesimiste — căci șî durerea lui eră mare, ne
bună și fără speranță.

Lumea la început a vorbit mult de el. Alții 
îl admirau, alții îl numiau nebun.

în curând gura lumei a tăcut.
Și el a devenit din nou poetul sărac, neom 

și respingătoriu, pre care toți îl încungiurau. 
Dintră toți oamenii numai o părechiă fericită 
îl iubiâ și venera ca pe un sfânt.

Emilian.

(Raport special al „Dreptății'1.)
Brașov, 14/26 Octobre 1895.

Adi, când trăim într’o grabă continuă, într’o 
încordare grozavă de lupta pentru esistință, 
când ne aflăm într’un mers de năvală, acum, 
când siliți suntem a ne pune toate puterile ’n 
joc împotriva șiroiului nenorocirilor de tot 
soiul, împotriva năcazurilor ce cu greutate de 
plumb apasă asupra umeriior noștri, e o fericire, 
când poți înregistra un act mare, menit a ridică 
cmtura poporului nostru mult cercat și mult 
sbuciumat.

Mi-se umple inima de bucurie sufletească, 
când mi-se dă ocasiune a-’mi scălda nu 
numai ochii corporali, ci și ochii sufletești în 
priveliștea aounăiei generale a societății pentru 
fond de teatru românesc, carea cu tot dreptul 
merită a fi pusă alăturea cu „A s t r a". 
Și într’adevăr ele sunt surori, și uitându-se 
cineva la dînsele îi vine ’n minte versurile lui 
Ovidiu: „Facies non omnibus una, nec diversa 
tamen gualem esse sororum“.

Șî una și alta menite sunt a cultivă, a 
educă poporul român, a-i înlesni calea spre 
triumful progresului națiunei noastre.

A fost o ideiă măreață ideia înființării unei 
societăți pentru a strînge bani, ca se se poată 
înființâ un teatru român, căci cine nu simte 
necesitatea lui ? Ideia nu e de desconsiderat, a 
preface însă ideia în un ce real, eată un scop, 
cătră care să se îndrăpteze toate silințele, toate 
rfisuințele ori-cărui Român.

înființarea teatrului național e o ideiă fru
moasă, ideiă deamnă de îmbrățișat de toți 
oamenii de bine, de toată suflarea românească. 
Teatrul național e un cuvânt măreț, ce conține 
o lume de cugetări și idei nobile, pagina cea 
mai frumoasă din istoria culturei popoarelor; e 
un foc fărmecătoriu, la a cărui flăcară s’au încăldit 
tot ce au avut națiunile mai mare și mai demn, 
el este unul dintră cele mai puternice instru
mente de lumină și de educațiune, el e lucrul 
cel mai luminat și mai folositonu din toate 
câte a inventat omul, pentru a formă și 
polei moravurile, el este opera cea mai bună a 
societății, după cum dice șî Voltaire: „Le 
theatre est ce que l’esprit humain â jamais 
inventă de plus noble, et de plus utile pour 
former les moeurs et pour les polir c’est le chef 
— d’oeuvre de la societe."

După ce prin această introducere, destul de 
lungă prin sine însăși, m’am cam depărtat cu 

vorba, se îndeplinesc aceea, cu ce am fost în
credințat, adecă să raportez despre cele petre
cute în Brașov cu ocasiunea adunărei generale 
a „Societății pentru fond de teatru român". 
Fiindu-mi timpul cam măsurat, sunt silit a dă 
o schiță mai scurtă, a ghemui cele petrecute 
într’o coajă de nucă, după cum merge vorba. 
Se le luăm dar’ după chitap.

Seara de cunoștință.ț 1
Conform programului stabilit de comitetul 

arangiatoriu în frunte cu dl Virgil Onițiu, a seară, 
adecă Vineri în 13/25 Octobre s’a ținut seara 
de cunoștință în o sală a hotelului „Cvutral 
Nr. 1". Public n’a fost număros, dar’ în schimb 
a fost cât se poate de ales. A luat parte șî 
bătrânul president al „Societății", dl Iosif Vulcan, 
membru al „Academiei Române". Toaste nu s’au 
ținut, publicul însă nu s’a urît, căci și-a pe
trecut în dragă voie pănă noaptea târdîu.

Ședința primă.
Adi la oara 10V2 se începe prima ședință 

în sala festivă a gimnasiului românesc din loc. 
Sala e cât se poate de spațioasă și ar fi putut 
încăpă mai mult public, dacă însă timpul n’ar 
fi fost așa de noros.

Deputațiunea esmisă din partea adunării 
pentru a învitâ pe vice-president sosește dim
preună cu valorosul domn Iosif Vulcan, care la 
intrare este vîu felicitat. Ocupându-și locul pre- 
sidial deschide ședința printr’o măduoasă vor
bire, în carea ’și esprimă via bucurie ce o simte 
când i-se dă ocasiune de a presidiâ „Societatea" 
în orașul Brașov, „unde se află atâția bărbați 
luminați și cu tragere de inimă pentru 
căușele culturale ale neamului românesc". — 
Face apoi o bine succeasă revistă asupra stărei 
noastre culturale înainte de asta cu douădeci 
și cinci ani, când s’au pus basele „societăței". 
Rechiămă apoi suvenirea adunărei generale a 
„Astrei" ce s’a ținut atunci, la carea 
au luat parte tot ce a avut neamul românesc 
mai ales și mai sănătos. Pre când astfeliu lucrau 
cei mai bătrâni — continuă dsa — un grup 
de tineri au făcut un apel călduros pentru în
ființarea de teatru, care apel a fost îmbrățișat 
cu căldură din partea deputaților naționali, ce 
se aflau în Peșta, și astfeliu s’a pus basă „So
cietății" noastre. S’a dis și se dice, că teatrul 
nu este un lucru de mare valoare înaintea 
altor cause vitale ale neamului nostru, și că 
sunt alte nevoi de lecuit. Ar fi pecat — dice 
d-sa cu un avânt de elocuență convinsă — ar fi 
păcat să nu contribuim cu denarul nostru pentru 
un scop atât de sublim și folositoriu. Să arbo
răm stindardul culturei naționale — sfârșește 
d-sa — căci numai cultura ne va pută mântui'.

Cuvântul de deschidere a făcut bunăimpre- 
siune asupra ascultătorilor, căci a fost interesant 
și instructiv, predat fiind cu multă objectivitate 
și bunăvoință din partea vicepresidentului, dl 
Vulcan, care a fost vîu aplaudat și întimpinat 
cu strigări de „Să trăiască!"

Dl Virgil Onițiu, directorul școalelor medii 
din Brașov, salută și mulțumește dlui president, 
pentru fericita ideiă de a țină adunarea generală 
în Brașov, tocmai acum, când ea împlinește un 
pătrar de secol. Prin cuvinte călduroase și din 
inimă isvorite presintă pe vicepreședintele „So
cietății", dl Iosif Vulcan, dorindu-i dile multe și 
bune.

Cu aceasta se trece la ordinea (jilei, dân- 
du-se mai întâiu cetire listei membrilor noi în
scriși, pentru-ca să se poată alege membrii de 
lipsă în biroul adunării. Cu totul păn’ acum 
s’au înscris 51 membri ordinari, ceea-ce numai 
zelului dlor Lazar Nastasi, Gregoriu Maior și 
dr. Dimitrie Pop să poate mulțumi.

Dl Onițiu propune apoi alegerea a lor doi 
secretari, ceea-ce să șî face alegendu-se dnii pro
fesori Vasi.lt Goldiș și Emilian Popescu.(Va urmă.)

Dieta de la Budapesta.
Camera deputaților.— Ședința de la 25 Octobre n. —

în ședința aceasta s’au făcut trei interpelări 
cu privire la stările economice. La toate trei a 
răspuns ministrul Lukăcs într’un ton de abia 
audibil, care însă nu a îndestulit pe oposiționali, 
de aceea s’au sculat Pechy și Vișontai și și-au 
esprimat neîndestulirea, dar cu toate acestea 
răspunsurile au fost luate Ia cunoștință.Ședința de la 26 Octobre.

Ședința aceasta a constat din mai multe 
interpelări și răspunsuri. înainte de începerea 
ordinei de di Kun Miklos se esplică cu privire 
la cele petrecute în o ședință trecută, în cât 
el nu a dis, că fdispân-ul Ciongradului minte 
ci enunțiațiunea lui. După-aceea Hegediis Săndor 
raportează cele făcute cu privire la budgetul din 
1896, apoi Nemânyi Ambrus cu privire la regu- 
larea porții de fer. Urmează apoi o serie întreagă 
de referade de ale lui Bethlen Balăzs cu privire 
la permisiunea mai multor căi vicinale. Casa ia

Vasi.lt


Profesor diplomat. în săptămâna trecută 
a depus dl Dr. loan Bunea, profesor în Brașov, 
esamenul pedagogic cu succes.

Nou medic român. Dl Athanasiu Brădean 
din Lipova, ascultătoriu al facultăței de medi
cină din Budapesta, trecând cu succes toate 
rigoroasele, Sâmbătă în 2 Novembre n. se va 
promovă de doctor în științele medicale uni
versale.

„Sentinela". Firma institutului de economii 
și credit „Sentinela11, ca societate pe acții în 
Satul-nou (lângă Panciova), e împrotocolată.

Petrecere. Tinerimea universitară română 
din Clușiu învită la picnicul ce se va arangiă 
Joi, în 7 Novembre a. c. în sala hotelului 
„Central11 din Clușiu. — începutul la 8 oare 
seara. — Contribuiri marinimoase se primesc cu 
mulțămită și se vor cuitâ în publicitate.

0 inwțiiine românească pe terenul școlar.*)  
Arad, 23 Octobre n.

Cu deosebit interes se ocupă adi lumea 
cultă de a inventa lucruri noue, și de a face îmbu
nătățiri în sfera activității sale proprie. Nu am
bițiunea de a ajunge la mărire, ci lipsa de toate 
dilele, — spiritul timpului, — con 
duce adi omenimea la invențiuni din ce în ce 
mai miraculoase.

De acest spirit modern inspirați șî bărbații 
școalei de o potrivă, a face ușurări în ceea ce 
privește metodul școlar; cari apoi atrag după 
sine și schimbările și îmbunătățirile recuisitelor 
de învățământ.

în timpul mai nou se discută foarte mult 
cestiunea introducerii „scrierei verti
cal e“ în școală. Aceasta ar ave să acopere 
o scădere mare atât fisiologică, cât și psiho
logică.

Toți bărbații de școală ai popoarelor din 
apusul Europei sunt împărțiți adi în două tabere 
mari, pre și contra scrierei verticale. După sta
diul în care se află cestiunea adi, se vede, că 
partidul amatorilor scrierei verticale se află în 
avant agiu, alăturându-se pe partea lor șî medicii. 
Lupta sper a se sfârși cu triumful taberei pro, 
adecă a amatorilor scrierei verticale, pentru-că:

Știința pedagogică și cea medicală consta
tând regrese în ceea ce privește starea sanitară 
a generațiunei mai noue, luptă din resputeri a 
promova aceasta, prin îmbunătățirea metoadelor 
școlare referitoare la educațiunea fisică, și anume: 
Obligații la școală în vrestă de 6 ani sunt tot 
mai slabi corporalminte, învățătorii așa dar’ — 
știind ei, că „corpul este lăcașul spiritului", și 
că „numai în corp sănătos poate locui spirit 
sănătos", — vor nisuî a promova des voltarea 
corpului prin mijloace corespundătoare.

Cum promovează învățătorii desvoltarea cor
pului atunci, când pe gingașii mititei îi țin oare 
întregi cu spinarea gârbovită la facerea ’ eserci- 
țielor de scriere? Oare n’ar îi mai bine se amâ
năm scrierea pentru anul al 11-lea sau al IlI-lea 
de școală, când copiii sunt mai bine desvoltați 
corporalminte ? — Ba da! — Dar’ atunci ar 
trebui se abandonăm metodul scriptologic, despre 
care ne-am convins că ne face mari serviții la 
învățarea cetirei.

Pentru-ca se putem începe învățământul 
școlar în anul al 6-lea al etății copiilor, și 
pentru-ca să nu abandonăm nici metodul scrip
tologic, suntem constrînși a face înbunătățiri, 
reforme în scriere. Vom dedă pe băeți, că la 
scriere se stee drepți și scrierea atunci va fi 
verticală. Și aceasta din principiu sanitar suntem 
constrînși să o facem. Și dacă o facem, a, m 
primit scrierea verticală.

învingerea amatorilor scrierei drepte este 
dar’ sigură!

De un șir de ani propun în școala ce con
duc scrierea verticală. Resultatele’ singuraticilor 
ani variează, din causa multelor restricțiuni ale 
începutului. Acum însă, după-ce prin pracsa 
proprie am aflat mijloacele și modalitățile nece
sare, și mi-am formulat principiele cor’ăspundă- 
toare scopului, lucrul merge mai ușor, ear’ resul
tatele la unele esamene erau admirate.

Scrierea verticală este cu mult mai ușoară 
și mai estetică. Ea se basează pe însăși natura 
aăiatului. Am esperiat cu toții, că cele dintâiu 
idei și-le fac copiii despre conceptul „vertical", 
„orisontal", numai după aceea despre „costiș". 
Știm apoi că linia ce împreună două puncte, ce 
stau unul spre altul vertical, ni este; începutul 
esercițiilor scripsali, ca cea mai ușoară. Știm șî 
aceea, că școlarii la început șî esercițiile cu linii 
costișe le fac vertical. Apoi cât val avem, pănă 
îl învățăm pe copil a țină tabla costișe, pre 
carea apoi o schimbă involuntar când mai costiș, 
când mai vertical; apoi liniile costișe le face: 
una mai plecată de cât ceealaltă. Toate 
acestea ne arată, că scrierea verticală este în 
contrarietate cu însăși natura copilului.

Literile scrise vertical sunt mai simile 
întră sine, —- pentru-că e mai ușor a face litere*) Atragem atențiunea tuturor bărbaților de școală. — Red.

la cunoștință aceste permisiuni. Răspunde apoi 
Bânffy la interpelarea lui Ugron, cu privire la 
iregularitățile cornișe la denumirea ministrului 
de esterne comun. în răspunsul acesta Bânffy 
dice, că dreptul public maghiar nu s’a știrbit 
prin aceea, de oare-ce ministrul de esterne 
de la 1867 începând a purtat tot titlul de 
ministru al casei domnitoare cesaro-regești. 
Afară de aceea cercul de activitate al minis
trului casei domnitoare se estinde absolut numai 
la afacerile de natură privată și în consiliu de 
miniștri nu are vot.

Ministrul Dâniel răspunde la interpelarea lui 
Șerban cu privire la calea vicinală de la Făgăraș, 
că are cunoștință despre începerea lucrului, 
apoi că pământul’ în parte s’a rescumperat de la 
posesorii respectivi, celalalt se va plăti în curând. 
Gendarmii, dice, că s’au întrebuințat, de-oarece 
poporul s’a opus.

Urmează apoi alte interpelări și răspunsuri 
fără nici o însemnătate politică.

Cronică.
Timișoara, 28 Octobre n.

Nu-ți încrede banii străinului. De la una 
dintră cele mai mari bance românești ni-se scrie: 
O comună bisericească română din Banat are 
un capital de mai multe mii depus la o bancă 
din Nagy-Szent-Miklos. Comitetul parochial în 
cea mai bună înțelegere a luat hotărîrea de a 
scoate banii de ia acea bancă și a-’i depune 
la un institut de credit românesc. Spre acest 
scop trimite două libeie cu procură în toată 
forma institutului românesc cu espresa rugare, 
ca să facă pașii necesari pentru scoaterea banilor 
de la banca străină și elocarea lor ia cea ro
mână. Dar’ ce se vedi, după multă trăgănare, 
refusare și corespondență răpitoare de timp, 
direcțiunea bancei din N.-fezt-Miklos declară că 
nu dă banii, cu toate că abdicerea lor s’a făcut 
în termin statutar și aceasta abdicere s’a și 
notat ca primită din partea direcțiunei cu pri
cina. Institutul îndărătnic se provoacă la o 
scrisoare primită de la antistia comunei -politice 
carea cere să nu fie scoși banii (comunei bi
sericești 1) din banca amintLtă. — E lucru evi
dent, că aci se tratează de o intrigă nedeamnă 
de s’eriositatea unui institut de credit, căci ce 
drept are antistia comunei politice la banii unei 
biserici ? Pășirea bancei române în aceasta afa
cere pre cât’ a fost de culantă și blândă pănâ 
aci, tot așa de energică s’a arătat atunci când 
a primit refusul absurd. Fiscul ei a fost însăr
cinat să someze pre cei de la N.-Szt.-Mi.klos, ca 
în termin de 3 dile se trimită miuțele în schim
bul libelelor, căci altcum vor fi dați în jude
cată. — Un cas ca acesta cu greu se va mai 
ii ivit în analele bancelor cari se respectă. Pro
prietarul libelului să nu și poată scoate paralele 
pentru-că cutare vecin nu vrea! Ori-cine înțe
lege, că Domnia lor din capitala Torontalului 
nu bucuros se despart de celea câte-va mii de 
floreni, acum când banii sunt scumpi. Noi ro
mânii însă să tragem învățătura foarte folo
sitoare, că bănișoru noștri se nu-i depunem în 
mâni străine, căci pre cum se vede, nu suntem 
stăpâni preste ei când vrem noi, ci când ei 
vreau, dar’ și altcum ar fi timpul, ca tot. românul 
se-și dee în păstrare agoniseala sa la loc sigur, la 
una dintre cele 40 și mai bine de bănci românești, 
unde laudă Dlui, cașuri ca celea de la Budapesta, 
Csaba, Arad (Kereskedelmi bank) nu s’au ivit și 
nu se vor ivi.

Dispută sângeroasă. Coi amici, de profesiune 
măsari, după ce au golit mai multe pocale de 
vin într’un. hotei din Paris, au început o dis
pută, în decursul căreia unul într’atât s’a în
furiat, în cât scoțându-și cuțitul, l’a înfipt de 
trei-ori în peptul amicului său. Nenorocitul a 
murit îndată, ear’ ucigașul a dispărut.

Fidanțare. Domnul loan Vassiu din Petreșeni 
și-a încredințat de fiitoare soție pe domnișoara 
Roma Lucaciu, fiica dlui George Lucaciu notariu 
cercual în Bobâlna.

Kimen. Domnișoara Silvia Lința și domnul 
Vasilie Stupariu c. și r. oficer în reservă, am
ploiat de gară, anunță cununia lor, care se va 
celebră în biserica catedrală gr. or. din Vârșeț 
la 3 Novembre 1895 st. n. la 12 oare din di.

Român la conservatoriul din Viena. Aflăm cu 
plăcere că dl loan Vidu cunoșcut ca bun compositor 
și ca dirigentul corului din Lugoș, a obținut un 
concediu de un an pentru a pută cercetă cursuri 
la conservatoriu. Domnul Vidu, după cum ni-se 
spune, și-a ales conservatoriul din Viena.

Militaria. Examenele voluntarilor de la re
gimentul 31 de infanterie din Sibiiu, s’au ter
minat Vineri. Din 32 voluntari au depus exa
menul cu succes 20, 10 au să facă anul al 
2-lea, ear’ 2 au fost concediați. Dintră români 
dl Octavian Vasu a depus examenul cu foarte 
bine. Următorii au corăspuns: Corneliu Jurca, 
Nicolau Puican, Aureliu Ciortea, Coriolan Mese- 
șan, luliu Pop, Mihail Bohățel, Valeriu Tempea, 
Ioan Malaiu, I. Ștefani, loan Dorea, Aurel Fierea, 
Remus Dobo și loan Căciulă. 

într’o formă verticale, de cât litere într’o formă 
costișe, — și scrierea toată este mai frumoasă, 
dacă literile sunt simile.

Literile scrise vertical sunt mai simile cu 
cele tipărite, și așa ușorează trecerea de la scris 
la tipărit.

Apoi șî din punct de vedere economic este 
mai avantagioasă scrierea verticală, căci pe una 
și aceeași față scrii de două-ori atâta.

în ceea-ce privește partea fisiologică-sani- 
tară, cred că e destul dacă amintesc numai: 
că scrierea verticală e spriginită și recomandată 
și de medici.

Causa, că lupta decurge pro și conrra 
scrierei verticale, este: că învățătorii în cea 
mai mare parte se îngrozesc de greutățile înce
putului de o parte; de alta parte e lipsa de 
mijloace și recuisite corespundătoare.

Apoi mai e șî acea tristă împregiurare, că 
scrierea frumoasă și estetică e desconsiderată; 
și preste tot e considerată de un ce ne
esențial. La oamenii cu posițiuni mai înalte, 
scrierea necaligrafică, urîtă, s’a prefăcut în 
modă. — Vă puteți închipui ce vor dice copiii, 
și preste tot economii cari au eșit dintr’o școală 
unde s’a propus scrierea caligrafică, când vor, 
vedâ o atare scrisoare domnească.

Aceste sunt căușele de căpetenie, cari îm 
pedecă puțin aceasta reformă nouă și atât de 
avantagioasă în instrucțiunea școlară.

Am dis mai sus, că lipsa mijloacelor și 
recuisitelor corespundătoare încă iac pedecă. A 
scrie vertical, pe o masă a cărei suprafață este 
orisontală, este foarte greu. O suprafață (piezișe) 
costișe promovează scrierea verticală. Băncile 
școlare de șî sunt peizișe, nu corăspund în tot
deauna cu mărimea școlarilor. Asemenea șî me
sele în birouri nu se pot număra să fie potri
vite pentru ori-care om.

Aceasta restricțiune a scrierii verticale s’a 
nisuit să o delăture un industriaș român. Și i-a 
șî succes. El a construit o tablă, carea se poate 
aplică pe ori-ce bancă școlară, și eventual pe 
masă; carea se poate ridica și slobodî, după 
cum pretinde structura fisică a scriitoriului. 
Avantagliie acestei table mai sunt, că face pe 
scriitoriu să se țină drept, și astfeliu evită în- 
gârbovirile spinărei, și ținând capul în sus evită 
congestiunile creerilor și miopia la copîi.

Mai în earna trecută medicul nostru român 
Dr. Georgiu Vuia cercetând și apreciind aceasta 
invențiune, a presentat o în societatea medicilor 
din Arad, unde a fost esaminată în plenul șe
dinței și aprobată unanim; ear’ inventatorul, bă
trânul industriaș român din Arad loan Pap, pre 
cum și demonstrantul Dl Dr. Georgiu Vuia, au 
fost felicitați.

Jurnalele din Arad au luat notiță despre 
aceasta invențiune îndată după adunarea respec
tivă a medicilor; în gazetele noastre însă nu 
știu să se fi făcut amintire, cu toate că pe noi 
învățătorii și pe publicul român preste tot, 
trebue să ne intereseze în primul loc invențiune» 
românească de un interes pedagogic higienic, atât 
de importantă și de un folos general.

Atrag atențiunea domnilor editori de recui
site școlare, și a tinerilor industriași români 
asupra acestei invențiuni, pe carea cu scop de 
esploatare ar pută-o cumpără de la inventatorul, 
care din causa etății înaintate nu o poate face. 

los. Moldovanu, învățătoriu.

Servițiul telegrafic.(Particular al „Drept.)
Brașov, 27 Octobre n. o. 2.40.

Adunarea generală a societății pentru 
fondul de teatru a succes foarte. Adi s’a 
ales comitet nou: Vulcan, președinte; Ghiță 
Pop vicepreședinte; Onițiu secretariu I; 
Goldiș Vas. secretariu II. Membri: Coriolan 
Brediceanu, G. Dima etc.

Servițiul telefonic.
Budapesta, 28 Octobre n. 

Sturdza despre noi.
„Nemzeti Ujsug“ are o telegramă din Româ

nia în care spune, că ministrul-president D. 
Sturdza desvoltând într’o conferință programul 
guvernului, întră altele a dis, că ce privește 
cestiunea naționalităților de dincoace, statul ro
mân trebue să se abțină de la ori-ce agitațiuni, 
dar’ de altă parte să lucre astfeliu, ca în Ungaria 
politica agresivă a maghiarilor față de națio
nalități se încete.

Posta Redacțiunei.Dlui Tr. St. în Sân-Nicolaul-mare. Resolvându-se cestiunea tractată de D-ta la adunarea din Blașiu a 
Astrei, articolii și-au perdut actualitatea, deci nu se pot publică.Prigoreanul. Corespondențe anonime noi nu publicăm.Dlui Isidor lesianu în Mostar (Herțegovina). Cu plăcere, însă nu mai dispnnem de nici unul din nu- merii trecuți.



Bance. Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.Invitare de abonament
REPTATEA
Cu diua de 30 Septembre 

a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe al III cuartal și 
cele făcute pe luna Septembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați se grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu se 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai

Banca anglo-austriacă 120...................... . . . . .„ pe acții Budapestană 100 .......„ „ „ a capitalei I emis. 100 . . . . .,Hermes" intreprind. de bani 200 ....... Banca de credit fiumană 80 .........„ „ „ gen. ung. 200  ........................„ „ „ „ „ din 15 Iuliu ....„ „ „pe acții Budast. 50............................„ „ „ austriacă 160.....................................  .„ „ „ „ din 4 Iuliu......................„ industrială I ung. 150 . ......................................„ „Și comerc. ung. 100 ......„ „ „ » „din 15 Iuliu. .„ croat-slavon. 100............................................................„ de credit ung. 200 ..........„ „ „ „ vechiă 100 ........„ „ „ „ II emis. 15 Iuliu ....„ comercială ung. pestană 500 ..... .„ corn, și industr. bpestană 100 ..... .„ de credit fonciar centrală 500 ......................„ croată de escompt 200 ............................................„ de escompt și zaraflă ung. 400 K. . , .„ „ „ „ „ 15 Iuliu.......................„ austro-ungară 600„ „Unio" 200 .
Șorțuri private.

170.—129.5098 —126.50435.7555 —35L50197 —112'50116.—241.251132.—590.—
259—1000—

împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 .... 174.50Șorțuri din Buda 40 .....................................  60.—„ „ „ (st. austr.) 40....................................... 61.—Jorturi reun. „J6-sziv“ 2 ... . ....... 3.30„ „ „ (st. austr.) 5....................... 3.50„ crucea roșie 5.....................................  12.—„ „ „ (st. austr.) ........ 12.50ibligațiunile basilicei 5 ..... ................................. 9.75„ „ (st. austr.) , ,...................... 10.25„ crucea roșie italian. 25 lire . . . 12.75„ „ „ „ (st. austr.) > ■ 13.(nstit. de cred, austr. 100 ................................................. 198.—Jrucea roșie austr. 10............................................................ 19.—Sorți Pâlffy 40 ......................................................  59.20
Monede.

De la 25 Octombre 1895.După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. Săcară, greutatea cualit. per 100 chil. Orz, greutatea cualit. per 100 chil.Oves, venturat per 100 chil........................................Cucuruz, nou per 100 chil
. 5.85-5.90. 5.90—5.95. 4.60—4.70. 6.00—6.10. 6.40-6.505.70-5.75

Tergul de producte diverse. (Prețul per 100 kilograme.) 
SpeciaSemență da trifoiu luțernă ung. nouă . . Semență de trifoiu roșiă nouă............................Oleiu de morcovi duplu rafinat......................

Cursul
Bani Marfa52.— 56—62.— 67.-28.— 29—

ușor prin mandate poștale.

PREȚUL: pe 7, de an fl. 2.50 pe 1 lună 85 cr.
Rugăm a se scrie curat și 

legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual 
se se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea 
li-se trimite „Dreptatea.“

Cu stimă

lalbenul ces. și reg. tesc. 5.95„ „ „ „ verig. ... ...... . 5.93„ austr.-ung. de 8 fl. ......... 9.92„ de 20 franci ............................................................ 9.9310 maree...........................................  12.25uira de aur turcească ............ —.— Argintul austr. și ung........................... —.—1()O maree germ. în papir .......... 61.25

Turte da oleiu Rapiță......................................  . . 5.— 5.25Unsoare de porc, pestană....................................... 48.— 48.50Unsoare de porc din provincia............................—.— —Clisă nouă, uscată la aer, I-a............................—.—  Clisă de masă, 4 rude.............................................. 43.50 44.—Ciisă de masă, 3 rude............................................ 46.50 47.___Clisă afumată................................................................... 48.50 49___Său semburos................................................................... ,__________________Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit. . —Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb . . . —.— —Pruaa per 500 kgr. în saci, 85 drb ... —. — __Prune per 500 kgr. în saci, drb . . . —cu termin per 50 Okgr. în saci, 100 drb . 10.75 11.25cu termin per 500 kgr. în saci. . 12.— 12.50cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb . 16.25 16.70 cu termin per 500 kgr. în saci, . y.75 10.—cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb . 12.— 12.50 cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb . 16.25 16.50 Lecuar de pruna slavon............................................ ....... 12.50Lecuar de prune sârbesc............................................ 10.50 11.___cu termin slavon.................................................13.75 14.___cu termin serbesc.....................................  12.75 13.—filiere brută................................................................................ ,__________filiere galbină, destilată......................................................32.— 33.-Ceară din Rosenau . .................................................. 152.— 155.-de bancă pr. 31 Iwaiu
Scrisuri fondare,,Albina", inst. de econ 5% . ...........................lanca civ. de credit Arad 5°/0 40 ani . .»
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100.76101.—101.-100.50101.—99—98.50102.25
100.50

Ceară slavonă ...........................................  -
Bursa din București 20 Oct. 189b.

Administrația foii „Dreptatea."
Bursa de Budapesta din 25 Octombre 1893.

Datoria de stat■lenta de aur ung. 100, 500, 1000 . (s„ „ „ 10.000 ....„ coroane ung. ..... căilor fer. orient. 1876 . . .„ „de stat, 1889, aur.„ n n » n <U*g.cu premii ung., din 1870, 100 fi.Obl. de desdaun. regal., am., ung. . (sc.de d.) 4'/2% 100.75 „ „ „ „ croate. ..Bonuri rur. ung...................................„ „ croate .......................Obl. regul. Tisei (Seghedin) . .„ hipot. croate, 100 . . .Asemnatele cas. de stat. 6 luniDatoria de stat, corn., hărtiă, _Mai-Oct. .
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<• n n / z / u • • - •I. de credit din Timișoara 5% . .» . . » 4I/a°/o • • •)bî. c. fr. bulg. . . 7 . / . . . ,6%„ cu prem. șerb. 100 fr........................................ ’ ’ 3»/'» » „ „ „ „ (stamp, austr.) . 3°/aa soc. p. reg. Temeș-Bega......................................... 50/0
I.

102.25100.50102.—99.50128.50122.—40.—40.75140.—
Tergul de producte diu Budapesta.(Prețurile de la 25 Octombre 1895.)
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Grâu Bănațan vechiu 74 _ t__ _ t__ 75 _  _Grâu Bănațan 76 —t— —.— 77 6.50 6.55Grâu Bănațan . • 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75Grâu Bănațan D 80 6.75 6.80 81 __ __ __ __Grâu de la Tisa T) • , 74 —t__ __ t___ 75 ______ ______Grâu de la Tisa n • . 76 —.— —t— 77 6.55 6.60Grâu de la Tisa n • • 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80Grâu ds la Tisa n • , 80 6.80 6.85 81 ______ ______Grâu Bpestan „ reserv . 74 —t— —#__ 75 __ ___Grâu Bpesian r> n 76 —t— —t— 77 6.50 6.55Grâu Bpesian n n . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80Grâu Bpesian 7) D 80 6.80 6.85 81 __ t___ __ e___Grâu de la Alha r> 74 —f — — t__ 75 __ t___ ______Grâu de ia Alba n . 76 — —4— 77 6.50 6.55Grâu de la Alba r> . • 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80^Grâu de la Alba . 80 6.80 6.85 81 —t— —t__Grâu de Bacica n . 74 —.— —t— 75 — t___ __ e___Grâu de Bacica n • , . 76 —,— —t— 77 6.60 6.65Grâu de Bacica n . 78 6.70 6.75 79 6.80 6.85Grâu de Bacica n . 80 6.85 6.90 81 — —,—Secară nouă, pr. . 70--72 5.05 5.10 — — —Orz nou . . . . 60- -62 de nutrețiuOrz nou . . . . 62 -64 —.— —.— de vinarsOrz nou . . . . 64--66 —t— — t— de bereOvSs vechiu . . . 39 -41 6.85 7.20 — — —Oves nou . . . 39--41 — __ — — —Porumb vechiu . 75 5.05 5.10 străinPorumb nou . 73 4.75 4.80 — — —Porumb vechiu . — —.— —.— BănățanPorumb nou . — — —,— — — —Rapiță nouă . . . — —.— BănățanHirișcă vechiă . . — — —.— — — —

Efecte
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RoibiAhoRentă perpetuă . . 5°/o Apr.—Oct. 1011/,„ amortisabilă . . . 5«/0 Apr.—Oct. 98„ „ din 1892 5% Ian. Iuliu 97>/<„ 1893 5% Ian. Iuliu 97« n mii. 4"/„ Ian. Iuliu 83>/4„ „ 50 mii 4°/0 Ian. Iuliu 84%„ „ 274 mii. 4°/0 Ian. Iuliu 85„ „ 45 mii 4% Ian. Iuliu 85Obl. căilor fer. rom. (conv.Schuldverschreibun T 5% Ian. IuliuObl. de Stat (conv. rur.) . 6°/o Maiu Noemb 101„ casei pens, a 300 lei 10 Maiu Noemb 278

împrumuturi <le orașeObl. ale com. București 1893 5% Ian. Iuliu 90n « n » 1884 5% Maiu Noemb.n n n n 1888 6% Iun.—Dec. __n » « n 1890 5% Maiu Noemb. 88
împrumuturi de societățiScris, func. rur. . . 5°/o Ian. Iuliu 90'/„ „ urb. București . 7% Ian. Iuliu —» » » » • 6"(o Ian. Iuliu 101» • 5°/o Ian. Iuliu 85%„ „ „ îa?1 . . . 5% Ian. Iuliu 77'/.Obl. soc. de basalt . . . • 6% Ian. Iuliu

Acțiuni a ■> Valoarea 
nominală

p T5Banca naț. a Rom. 86 500 1570Soc. de asig. Dacia-Rom . 35 200 130„ „ „ Națională . 36 200 375„ „ „ Patria . • • 100 395„ rom. de construcțiuni. 15 200 105„ de basalt . . 30 250 117„ pentru fabr. hârtiei . 100
M o n e t e

a
V •c W) 1 Schimb

3coo-0 <5Napoleonul . . . ILondra . . cek 25.27Galbănul austriac „ . 3 luni 25.1.2Coroana germ, (marca) Paris . . . cek 100.20Lira sterlină . . . . 3 luni 99.70Lira otomană . . Francia . . cek —Imperialul rusesc „ . 3 luni —Florinul austr. de hârtie Viena . . . cek 203.%Rubla de hârtie . . . . „ . . 3 luni 201.'/,Aur contra argint (agiul) 0% „ nap. (scurt) Berlin . . . cek 12 Hrt 4> O . . 3 luni 1
Cereale rt3 —£ a O ♦J’oo Germania . cek„ 3 luniAmsterd. 3 luniPetersb. . 3 luni —Grâu............................ 60 7.75 Belgia . . 3 luni 99.60Porumb...................... 60 5.- „ . (scurt) __Secară ...................... — Elveția . 3 luni __Ovâs ...... — Italia . . 3 luniOrz....................................1 — 1 “Rapiță ...................... — - 1Fasole ...................... — 1 - 1S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

sc.de

